



# 总书记心中的新时代好青年

新华社记者

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事迹。  
百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。  
时光流转，时代巨变，青春一脉相承。  
在党的二十大上，习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一)做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他们神情坚毅，目光坚定。  
中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。  
2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。  
在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之：“这是新时代中国青少年该有的样子。” (下转第3版)

## 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的学生们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村

实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。(回信全文另发)

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派往到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

中国农业大学科技小院的学生们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同

回信

学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平  
2023年5月1日  
(新华社北京5月3日电)

### “五一”假期国内旅游出游超2.7亿人次

本报北京5月3日电 (记者北梦原)记者从交通运输部获悉，今年“五一”假期(4月29日至5月3日)期间，全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超2.7亿人次，日均发送5403.8万人次，比2022年同期日均增长162.9%。

其中，铁路预计发送旅客9088.1万人次，日均发送1817.6万人次，比2022年同期日均增长464.4%；公路预计发送旅客超1.6亿人次，日均发送3261.8万人次，比2022年同期日均增长99.1%；水路预计发送旅客680.4万人次，日均发送136.1万人次，比2022年同期日均增长114.2%；民航预计发送旅客941.5万人次，日均发送188.3万人次，比2022年同期日均增长507.4%。

全国高速公路流量预计超过3.1亿辆，日均6209.19万辆，比2022年同期增长101.83%。

图为5月3日，游客在福建厦门鼓浪屿日光岩游玩。新华社发(曾德猛摄)



从“点上探索”向“面上推开”转变

## 以集体协商为新就业形态劳动者权益“谈”出保障

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者郝赫)开展集体协商春季“要约行动”，制定下发《关于推进新就业形态劳动者权益协商协调机制建设工作的通知》，指导和推动各平台企业建立集体协商会、恳谈会、沟通会等多种诉求表达渠道……

记者日前从全国总工会获悉，聚焦新就业形态劳动者权益保障，全总和各级工会积极推进新就业形态劳动者权益协商协调机制(以下简称新业态协商机制)建设，发挥集体协商制度作用，从“点上探索”向“面上推

开”转变，在全国范围内实现头部平台企业协商协调机制多点突破、行业集体协商广泛开展，为新就业形态劳动者权益“谈”出保障。

聚焦4个行业的12家全国性头部平台企业，全总联合企业总部所在地的省(市)工会和相关全国产业工会积极探索平台协商机制建设，推动新就业形态劳动者和所属平台企业就劳动报酬、劳动安全、保险福利、职业技

能等一批涉及劳动者切身利益的事项进行协商。指导北京市总工会推动京东签订《京东集团集体合同》《京东物流集体合同》，覆盖了包括一线配送员、货车司机在内的28万职工，实现平台企业的首家突破；针对外卖骑手与平台企业间基本没有劳动关系的现实，指导上海、北京市总工会通过协商恳谈会方式，推动饿了么、美团分别与上海、北京的外卖骑手代表进行协商，建立起16万骑手的诉求表达渠道，实现外卖平台企业协商机制建设的初步突破。日前，来自圆通速递7个大区的180位职工代表齐聚上海总部，共同审议通过《圆通速递有限公司(全网)集体合同》。这也是全国快递行业首份全网集体合同，覆盖圆通速递8万多个服务网点、超过45万名劳动者。

(下转第3版)

## “老油城”奏响新时代“黄河大合唱”

本报讯(记者田国全 通讯员吉翔)近日，来自全国各地的150多位全国劳模、大国工匠齐聚黄河入海口山东东营，共同发布《劳模工匠东营行黄河入海口宣言》，唱响产业工人技能报国的新时代“黄河大合唱”。

近日，以“聚力创新 数智赋能”为主题的落实黄河重大国家战略劳模工匠东营行暨高技能人才合作交流大会举行。来自中国航天科技、中国航天科工等央企以及全国各地的劳模工匠、高技能人才代表，就建立高技能人才队伍、提升劳模工匠的示范引领作用、攻克专业难题等进行深入交流。为推动劳模工匠人才与本地产业需求进行实质性对接合作，本次交流大会把现场观摩、研讨交流等活动安排到企业生产一线、项目建设工地。

东营是一座以油而兴、由工而盛的城市。上世纪60年代，以中国工程院院士顾心怿、中国高技能人才楷模王为民为代表的一批全国劳模，带领广大石油工人在荒无人烟的黄河滩开辟了一座新油城。建市40年来，东营油地先后涌现出4985名全国、省、市劳模和五一劳动奖章获得者及60名省市级工匠。

(下转第2版)

陈闽慷致力于运载火箭研究与工程实践，助力实现航天梦强国梦——

## 为圆梦太空“搭天梯”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

最美职工

本报记者 朱欣

从陈闽慷身上很难看到紧张感。他50岁了，浑身有股内敛从容的劲儿，时不时就从话语间流淌出来：“发生问题，面对就好，没有什么解决不了的。”

陈闽慷是中国航天科技集团有限公司第一研究院长征三号甲系列运载火箭总设计师。过去20多年，他参与研制了长征三号甲系列、长征二号丙系列等型号的运载火箭，参加火箭发射任务超过百次，带领团队完成探月工程、北斗工程、高分卫星、风云卫星等国

家重点工程任务。

伴随非凡成就而来的，是诸多荣誉加身——国家科学技术进步奖特等奖、探月工程嫦娥四号任务突出贡献者、国防科学技术进步奖特等奖……日前，陈闽慷又荣获全国“最美职工”。

站在巨人肩膀上前行

有一个故事，陈闽慷不止一次提起。初中时，他的父亲一边收听长征三号运载火箭

发射的广播，一边拿着机械手表上弦，当成功发射的消息传来，父亲兴奋得抽了发条。

陈闽慷的父母也是航空航天科技工作者，小时候的他，经常能看到父母因火箭发射成功而激动自豪的样子。父母的反应点燃了陈闽慷的好奇。

父母希望陈闽慷从事同样的职业，他也考上了北京航空航天大学。1995年毕业的陈闽慷进入航天一院总体设计部，开启火箭设计师生涯。

(下转第3版)



假日书香

5月3日，家长和小朋友在大原市图书馆阅读。“五一”假期，不少市民来到书店、图书馆等场所，在品味书香中度过假期。

新华社记者 杨晨光 摄